

ИСТОРИЯ ПОЯВЛЕНИЯ ЧАСОВ ОБЩЕГО ПОЛЬЗОВАНИЯ В ГОРОДЕ МОГИЛЕВЕ

Горбацкий Александр Владимирович
краевед (г. Могилев, Беларусь)

В статье предпринята попытка исследования истории появления часов общего пользования в городе Могилеве, основанная на анализе ряда краеведческих материалов и собственных наблюдений.

В начале статьи хочу обратить внимание, что несмотря на большую важность часов, относящихся к категории «приборов времени» [1, с. 5], в жизни города, история их появления в Могилеве практически не изучена.

Первые часы общего пользования появились в Могилеве в 1686 г., они были установлены в 3-м ярусе колокольни Богоявленского собора, их соорудил местный умелец-монах Макарий. Часы безупречно работали до 1810 г. [2]. В 1810 г. пожар, начавшийся на Торговой площади, охватил весь Нагорный посад. «От такого жара загорелась и колокольня, расплавились колокола... Дорогие часы также обгорели и упали окончательно поврежденные» [3]. Через 40 лет началось восстановление Богоявленского собора и колокольни, однако часы не восстановили [2]. Следующие часы общего пользования появились на фасаде костела Св. Ксаверия иезуитского коллегиума почти через 40 лет. Точные даты строительства костела установить достаточно сложно, так, в паспорте, составленном 8 мая 1940 г. Экспедицией по учету памятников искусства под руководством Винера, указано: дата начала работ – 1675 г., дата окончания работ–1680 г. [4]. В коллекции документов областного краеведческого музея указаны, дата закладки каменного костела 1699 г., дата окончания строительства – 1723 г. [5]. В 1725 г. храм был освящен как костел Св. Франциска Ксаверия [5]. Эту дату и принято считать датой установки часов на этом костеле [2]. После выдворения иезуитов костел перестроили в православную Воскресенскую церковь, в 1848 г. часы сняли, но сохранили. В 1858 г. при перестройке городской ратуши эти часы установили на башне ратуши, где они прослужили еще 83 года, где и погибли в 1941 г. после сильного обстрела [2].

Как измерялось время в Могилеве можно только догадываться. Простые люди скорее всего ориентировались на природные явления, звон колоколов, а знать и грамотное духовенство скорее всего использовало солнечные часы, водяные часы либо песочные. Наиболее древние из них, упоминаемые еще в библии – солнечные. Они были весьма распространены, но действовали только в солнечную погоду. В Могилеве их было установлено немало, как горизонтальных, так и на фасадах зданий. Своеобразные солнечные часы-памятник описываются краеведом Э. Бальчевским в заметке Гармата-гадзіннік в газете «Магілёўская праўда». После победы в войне 1812 г., штаб 1-й Русской армии разместился в бывшей иезуитской коллегии в Могилеве. По инициативе начальника артиллерии Л.М. Яшвили с согласия командующего армией М.Б. Барклай-де-Толли, на Торговой площади был установлен памятный знак в честь победы в Отечественной Войне 1812 г. Трофейная французская пушка с буквой N на стволе была закреплена вертикально, на конце ствола была установлена бронзовая табличка с выгравированным циферблатом и стержнем посередине. В ясный день там показывалось время, и так в течении

40 лет. Однако, в 60-е годы 19 в. Торговую площадь ликвидировали, площадь стала Губернаторской, посередине посадили круглый сквер, названный Беклемищевским. Когда деревья разрослись, пушку они затенили, часы перестали «работать». Некий ухажь отломил от часов стержень. Со времени установки часы простояли 128 лет. В 1938 г. площадь замостили камнем, сквер срезали, а вот памятному знаку места не нашлось. Видимо, судьба пушки завершилась во Вторчермете [6].

История еще одних старинных солнечных часов творилась буквально на моих глазах. Дело в том, что в 1950–70-е гг. я жил в начале в доме на ул. Ленинской, 40, а потом в Доме Буденного. Здесь в доме на углу ул. Ленинской и пер. Мигая (Лютеранского) в начале XX в. было построено в стиле модерн здание кредитного товарищества. Скошенный угол двухэтажного здания завершался аттиком сложного профиля с окном-люнетом в центре. На 2 этаже полукруглый балкон с балюстрадой, который поддерживают консоли с полу-фигурами атлантов. В этом окне-люнете были устроены солнечные часы.

В 1950-х гг. в Могилеве были установлены похожие на барабан часы. Привод их был устроен по сетям телефонной станции, они шли неточно, настроить их не смогли, так они и исчезли [2]. Сегодня часов общего пользования в Могилеве предостаточно, но хочу обратить внимание на следующие. Часы на башне дома на углу улиц Первомайской и Лазаренко были установлены в 1967 г., проработали несколько лет и остановились. По сути по новой их сделал уникальный мастер Геннадий Васильевич Головчик. Для их изготовления он использовал детали утилизированных самолетов ТУ-22. А в 2002 г. Головчик изготовил и установил уникальные часы на ратушной башне, причем необходимые детали он вытачивал на Крамете. Напряженная творческая работа заняла 8 месяцев.

Литература

1. Дроздов Ф. В. Приборы времени. М., 1940.
2. Э. Бальчевский. Городские часы / Э. Бальчевский// «Могилевская правда». – 21.02.1990. – № 36.
3. Ю. Трубницкий. Могилевская хроника
4. Воскресенская церковь (Бывший костел Св. Ксаверия)// Паспорт № 50. Составлен экспедицией по учету памятников искусств по Могилевской области.- Могилев, 1940.
5. Коллекция документов Могилевского краеведческого музея.
6. Э. Бальчевский. Гармата- гадзіннік / Э. Бальчевский// «Могилевская правда». – 13.12.1988. – № 217.